

## ПРОЦЕДУРА РАССМОТРЕНИЯ ЖАЛОБЫ ЕВРОПЕЙСКИМ СУДОМ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

**А. Чернышев**

*2 курс, юридический факультет*

Научный руководитель – профессор **С.И. Красов**

Устная судебная процедура в Европейском суде - большая редкость. Как правило, жалобы рассматриваются в порядке письменной процедуры, что не требует личного присутствия в Страсбурге ни заявителя, ни его представителя. В этом случае Суд истребует и исследует необходимые ему документы, а также получает пояснения сторон в отношении обстоятельств дела исключительно факсом или почтой.

Палата Суда, рассматривающая жалобу, может провести слушание по делу, если она сочтёт это необходимым для выполнения своих функций в соответствии с Конвенцией. Слушание по существу дела также проводится, если об этом просят одно или несколько заинтересованных государств. Но даже в том случае, если было решено провести устную процедуру по делу, речь не идет о том, что вся она предполагает открытое разбирательство.

Открытые слушания по делу, на которых предполагается обязательное присутствие заявителя и (или) его представителя, представляют собой лишь часть судебного производства (при том, что остальная часть была проведена в порядке письменной процедуры). Здесь же надо заметить, что открытые судебные слушания по общему правилу проводятся Европейским судом по делам, имеющим большой общественный резонанс.

О назначении устных слушаний Секретариат Суда специально уведомляет заявителя и государство-ответчика за несколько месяцев письмом. При этом к письму о назначении слушаний прилагается список вопросов, на которые Суд желал бы получить ответы. Если стороны желают представить новые доказательства и иные документы, на которые она планирует сослаться в своем устном выступлении, должна сделать это не позднее, чем за месяц. Кроме того, за три недели до слушаний стороны должны представить список лиц, которые будут присутствовать на слушаниях.

За один день до слушаний сторонам рекомендуется направить в Суд текст выступления, составленный на одном из официальных языков Суда. Это делается для облегчения переводчикам работы по синхронному переводу этого выступления на другой официальный язык Суда. По этой причине рекомендуется представлять текст, наиболее приближенный к окончательному варианту выступления, что существенно повысит качество перевода. Но стороны не обязаны опираться на этот текст, и если возникнет необходимость изменить содержание выступления, то они вправе отступить от ранее представленного текста так, как считают нужным.

Перед началом слушаний по делу Председатель Палаты проводит в своем кабинете короткую неформальную встречу с представителями сторон (по одному от каждой стороны) для того, чтобы объяснить им процедурный порядок проведения слушаний и напомнить о необходимости придерживаться отведенного времени. Здесь же надо отметить, что неявка стороны или иного лица в Суд не препятствует Палате в проведении слушаний (если она полагает, что это не противоречит надлежащему отправлению правосудия).

Слушания проходят в два этапа – сначала стороны излагают свои позиции по существу дела, а после проходят прения сторон, в которых стороны могут высказаться по два раза, комментируя позицию другой стороны.

Первоначальные выступления сторон могут длиться не более 30 минут (по наиболее сложным делам – 45 минут), причем на слушаниях по приемлемости и существу дела, т.е. до решения о приемлемости, первым выступает официальный уполномоченный государства-ответчика, на слушаниях по существу дела – представитель заявителя. Первоначальные слушания предназначены не для подробного изложения позиций сторон по делу, а для представления основных (ключевых) аргументов. В том случае, если представители выходят за лимит предоставленного времени, их может остановить Председатель Палаты вне зависимости от того, завершили они свое выступление или нет. Суд может дать разрешение выступить наряду с представителем и самому заявителю.

После завершения первоначальных выступлений сторон Суд может задать представителям вопросы (в силу п. 2 ст. 64 Регламента судьи вправе задавать вопросы любому лицу, которое предстает перед Палатой), и, если Председатель сочтет это необходимым, затем последует 15-минутный перерыв для подготовки сторонами ответов на поставленные вопросы.

Выступления, в которых даются ответы на вопросы судей и замечания на выступление противоположной стороны, длятся не более 10 минут (по наиболее сложным делам – 15 минут). При этом обычно первой выступает сторона заявителя, второй – сторона государства-ответчика. После вторых выступлений сторон слушание закрывается.

По результатам рассмотрения дела Суд принимает решение, в котором он вправе присудить "справедливое удовлетворение претензии" в виде финансовой компенсации материального ущерба и морального вреда, а также возмещение выигравшей стороне всех издержек и расходов или отказать заявителю в этом, не усмотрев в деле нарушений Конвенции о защите прав человека и основных свобод. Юридически решение, вынесенное Судом, обязательно лишь для государства-ответчика по делу. Однако нередко значимость решений Суда выходит за национальные пределы, воздействуя на право, и судебную практику и других государств-участников Конвенции.